

## 2.9. Международное сотрудничество

(Министерство природных ресурсов Республики Бурятия, Министерство природных ресурсов и экологии Забайкальского края, Управление водных ресурсов озера Байкал Федерального агентства водных ресурсов; Сибирский филиал ФГУНПП «Росгеолфонд»)

### Российско-Монгольское сотрудничество

*На территории Монголии расположено 2/3 площади водосборного бассейна р. Селенги, формируется водный сток в объеме 14,0-15,0 куб. км/год, составляющий около 45-50% суммарного стока р. Селенги, поступающего в Байкал.*

*Отношения двух сторон в области охраны и использования трансграничных вод регулируются Российско-Монгольским межправительственным соглашением, подписанным Правительством Российской Федерации и Правительством Монголии в 1995 году. После его подписания прошел значительный период времени, за который была проделана большая работа, отраженная в решениях семи совещаний Уполномоченных Правительств России и Монголии.*

С 10 по 17 мая 2009 года в г. Улан-Баторе, в рамках подготовки, состоялась рабочая встреча совместной российско-монгольской рабочей группы. На ней были обсуждены вопросы, входящие в проект повестки VIII Совещания Уполномоченных Правительств Российской Федерации и Монголии, подготовлены совместные отчеты по основным направлениям реализации Соглашения.

5-6 октября 2009 года, в рамках Дней культуры и экономики Республики Бурятия и Монголии, были проведены две встречи:

1. В Министерстве окружающей среды и туризма Монголии. Во время встречи участники подвели итоги совместной работы и наметили перспективы сотрудничества. Результатом встречи стало подписание Протокола по итогам встречи делегации Министерства окружающей среды и туризма Монголии и Министерства природных ресурсов Республики Бурятия по реализации Протокола о сотрудничестве в области рационального природопользования и охраны окружающей среды.

2. Во время встречи в гостинице «Чингисхан» участники обсудили вопросы совместной ликвидации трансграничных лесных пожаров; организации выставки средств пожаротушения и оповещения с приглашением российских предприятий – производителей; возможности совместных учений по тушению лесных пожаров. Предварительно обсудили сроки (март 2010 г.) и вопросы рабочей встречи Главного управления по чрезвычайным положениям Монголии, Министерства природных ресурсов Республики Бурятия и Республиканского агентства лесного хозяйства, наметили перспективы сотрудничества.

Представители Министерства природных ресурсов Республики Бурятия, Республиканского агентства лесного хозяйства и ОАО «Селенгинский ЦКК» приняли участие в выставке организаций республики (демонстрация 8 стендов и раздаточного материала).

В Министерстве окружающей среды и туризма Монголии состоялась «круглый стол» по развитию туризма под председательством Министра природных ресурсов Республики Бурятия Б.Д. Ангаева.

В период с 22 по 24 ноября Ангаев Б.Д., Цыденов Э.Ц. приняли участие в заседании совместной российско-монгольской рабочей группы по выполнению Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Монголии по охране и использованию трансграничных вод.

22 - 25 декабря 2009 года в г. Улан-Удэ состоялось VIII Собрание Уполномоченных представителей Правительств Российской Федерации и Монголии по выполнению Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Монголии по охране и использованию трансграничных вод, подписанного 16 февраля 1995 года.

Уполномоченные представители Правительств Российской Федерации и Монголии рассмотрели следующие вопросы:

- о состоянии трансграничных водных объектов;
- об изучении воздействия на трансграничные водные объекты промышленных предприятий расположенных в бассейне р. Селенга и р. Онон;
- о сотрудничестве в работе по охране и рациональному использованию водных ресурсов на трансграничных водных объектах бассейнов рек Селенга и Онон;
- о проектах реализующихся в бассейнах р. Селенга;
- о нормативно-правовой базе в области водных отношений Монголии и Российской Федерации;
- о плане работ Совместной монголо-российской рабочей группы по выполнению Межправительственного Соглашения по охране и использованию трансграничных вод на 2010 год.

### **Российско-Германское сотрудничество**

24-28 августа 2009 года в г. Улан-Удэ в рамках мероприятий посвященных Дню Байкала, проведена Международная научно-практическая конференция «Живые озера – 10 лет сотрудничества на Байкале: шансы и возможности устойчивого будущего для человека и озера». Конференция проводилась по инициативе Глобального фонда природы (Германия), РОО «Клуб «Фирн», РОО «БИЦ «Грань», БИП СО РАН при поддержке Правительства Республики Бурятия и Министерства природных ресурсов Республики Бурятия, а также Федерального министерства окружающей среды, охраны природы и безопасности ядерных реакторов Германии.

Целью конференции явилось подведение итогов 10-летнего партнерства и сотрудничества в регионе озера Байкал. Свыше 80-ти участников конференции обсуждали, в каких областях Байкальский регион имел положительное развитие, а в каких областях необходимо усилить совместную деятельность. Резолюция подписана 30 организациями, участвующими в конференции.

Также, в ходе конференции состоялась официальная встреча министра природных ресурсов Баира Ангаева, министра экономики Татьяны Думновой и Михаэля Мюллера, Парламентского статс-секретаря Федерального министерства окружающей среды, охраны природы и безопасности ядерных реакторов Германии, где обсуждались намерения сторон в развитии партнерских отношений и дальнейшего сотрудничества. Со стороны Республики Бурятия были озвучены перспективы развития туризма в особой экономической зоне «Байкальская гавань» и освоения месторождений полезных ископаемых (особо чистого кварцевого сырья). С немецкой стороны предложены проекты энергосберегающих технологий, готовность поделиться опытом внедрения их на практике и содействие в поиске инвесторов в предложенные проекты.

18 ноября 2009 года состоялась встреча с репрезентантом немецкой компании «NAUE» (крупнейший европейский производитель геосинтетики) г-н Шлее С. В ходе встречи г-н Шлее С. представил информацию о применении геосинтетических материалов при строительстве полигонов ТБО, шламонакопителей и т.д. Данная информация была направлена в муниципальные образования Республики, которые планируют строительство полигонов ТБО.

## Международные конференции

14 - 17 января 2009 в Иркутске прошла II Международная экологическая конференция «Воспитание экологической культуры как средство создания безопасной образовательной среды». Отличительной особенностью конференции является активное участие не только педагогов, но и школьников в возрасте от 10 до 16 лет. На конференции побывали гости из Швеции, Китая, Монголии, а также городов России: Мирный, Норильск, Челябинск – всего более 60 человек. В течение четырех дней они занимались вопросами экологического образования и воспитания. 14 января состоялось заседание, на котором обсуждались вопросы повышения экологической культуры общества. В частности, участники поделились своим опытом в области экологических образовательных программ. В рамках конференции была проведена экскурсия на озеро Байкал с посещением Лимнологического музея и проведением мастер-классов. 16 января была организована работа по секциям, доклады и презентация проектных работ участников конференции. В этот же день состоялась экскурсия в Ботанический сад ИГУ и круглый стол «Система непрерывного экологического образования».

3 июля в Улан-Удэ прошла международная научно-практическая конференция «Культурный потенциал Байкальского региона». Организаторы конференции: Министерство культуры Российской Федерации, Министерство культуры Республики Бурятия, ГУК «Республиканский центр народного творчества». В ходе конференции обсуждались темы стратегического значения отрасли культуры, сохранения и трансляции ценностей традиционной и профессиональной культуры, этнической и профессиональной самобытности народов, населяющих Байкальский регион, технологии туристско-рекреационной деятельности для развития туризма в Байкальском регионе. В конференции приняли участие культурологи, социологи, искусствоведы, этнографы, фольклористы, музеееды из Москвы, Санкт-Петербурга, Якутии, Татарстана, Новосибирска, Читы, Кемеровской, Иркутской областей, Забайкальского края и Бурятии. Во время работы конференции работала Межрегиональная выставка-ярмарка «Мастера Сибири» и прошел 2-й Всероссийский фестиваль «Содружество Сердец».

8 - 10 июля в Улан-Удэ в рамках Байкальского экономического форума прошла международная конференция «Роль Сибири и Дальнего Востока в глобальном развитии». Организаторами конференции стали Совет Федерации и Министерство регионального развития России. Цель конференции - обмен мнениями по важным для сибирских и дальневосточных регионов вопросам. К участию в работе конференции были приглашены представительные делегации стран АТР, Европы и СНГ. На пленарном заседании 9 июля модератором выступил губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев. В рамках круглых столов прозвучали доклады членов правительства региона: зампреда правительства Иркутской области, министра природных ресурсов и начальника управления туризма министерства экономического развития. Зарубежных участников конференции познакомили с рядом инвестиционных проектов, касающихся освоения и переработки природных ресурсов, сферы инновационных технологий и развития транспортной системы. Итогами диспутов стали конкретные рекомендации по преодолению кризисной ситуации, созданию благоприятных условий для развития экономики и улучшению качества жизни населения.

9 - 11 июля в г. Улан-Удэ состоялась III-я Международная научно-практическая конференция «Устойчивое развитие туризма: стратегические инициативы и партнёрство». Организатором конференции выступил Байкальский институт природопользования СО РАН. На конференции обсуждались следующие темы: проблемы и тенденции устойчивого развития туризма в условиях мирового финансового кризиса; туристские рынки России и АТР: стратегические инициативы и интеграционные процессы; антикризисное регулирование и меры государственной поддержки в сфере туризма; международные трансграничные маршруты: перспективы и пути реализации; опыт и перспективы государственно-частного партнерства в сфере туризма; экологические и социокультурные аспекты устойчивого развития туризма; подготовка кадров и повышение качества услуг.

1 августа на острове Ольхон Иркутской области прошла восьмая международная научно-практическая конференция «Ольхон - сакральное сердце Сибири», организатором которой выступила шаманская организация «Тэнгэри» из Улан-Удэ. На конференцию собрались шаманы из Бурятии, Усть-Ордынского и Агинского округов, США, Германии, Великобритании, Китая и Монголии. Шаманы провели тайлаган - обряд поклонения 13 северным божествам-покровителям, попросили у них благополучия, удачи и счастья всем живущим в байкальском регионе людям, защиты от природных катаклизмов, а также провели мастер-классы поклонения божествам.

С 21 по 23 октября в Чите прошла ежегодная международная научно-практическая конференция «Приграничное сотрудничество: Россия, Китай и Монголия», на которой обсуждались опыт и перспективы природоохранного сотрудничества Забайкалья и граничащих с ним регионов Китая и Монголии. Темы конференции: «Социально-экономические и гуманитарные аспекты приграничного сотрудничества», «Региональная экономика, международное торгово-экономическое и правовое сотрудничество», «Совершенствование транспортно-логистической инфраструктуры Забайкальского края», «Природоохранное сотрудничество России, Китая и Монголии в трансграничных экологических регионах», «Аспекты российско-монгольского сотрудничества». На конференции подчёркивалось, что Даурский степной трансграничный экорегион уникален по обилию животных, в том числе редких видов. Он находится на пересечении глобальных пролётных путей птиц, а трансграничные водно-болотные угодья являются одним из важнейших в мире мест остановки и концентрации мигрирующих пернатых. Также речь шла о выполнении принятой в 1994 году в Читинской области программы по сохранению биоразнообразия и созданию системы особо охраняемых территорий; о биосферных резерватах как центрах устойчивого развития приграничных регионов; об изменении ареала дзерена - монгольской антилопы; об опыте экологического образования и туризма. В рамках конференции также прошла фотовыставка «Образ Китая: традиция и современность», демонстрация декоративного и изобразительного искусства, мультимедийная экспозиция «Мир китайского языка и культуры» и выставка-презентация научной литературы.